

«технологии» этой деятельности соответственно исполняемым функциям, но и ее идеологии и психологии: норм поведения, общения; норм дисциплины в сообществе; ценностных ориентаций и других элементов преступной субкультуры.

Преступная среда, в которой функционирует деятельность террористических организованных преступных групп и сообществ, требует от их членов проявления ряда личностных качеств, позволяющих их носителям успешно существовать. Так, для лидеров характерны прагматизм, организационные способности, хитрость, стремление к первенству среди членов группы. Если объединить указанные качества и свойства, то современному лидеру террористического организованного преступного сообщества присущи следующие качества и свойства, которые включают в себя наличие определенного опыта террористической деятельности; сильные волевые качества; довольно высокий уровень умственных способностей; достаточная физическая сила; умение держать слово; предприимчивость; коммуникабельность; решительность в действиях; четкость ориентации и способность принятия решения в сложных для террористического сообщества ситуациях; умение обеспечить конспиративность подготавливаемых и совершаемых террористическим сообществом преступлений; ориентировка во внутренних и во внешних условиях, в которых функционирует террористическое сообщество; авторитарность; жесткость; отсутствие способности к сопереживанию; отношение к людям как к орудиям для достижения цели.

Таким образом, криминологическая характеристика личности террориста должна проявлять ее свойства, закономерно сформировавшиеся под воздействием элементов социальной среды, особенности мотивации. Исследование лиц, совершающих преступления террористического характера, тесно связано не только с оценкой преступного поведения, условиями формирования личности, но и с познанием мотивов. Мотивы приводят в движение всю систему причин и условий терроризма.

Библиографические ссылки

1. Белкин, А. Террористы / А. Белкин // Культура. 1996. 20 апр.
2. Грехнев, В.С. Феномен политического терроризма / В.С. Грехнев // Философия и общество. 1997. № 2.
3. Дементьев, И.В. Феномен политического терроризма: концептуальный аспект / И.В. Дементьев // Социол. исслед. 1991. № 11.
4. Лебедев, С.Я. Характеристика личности осужденного за терроризм / С.Я. Лебедев // Человек: преступление и наказание. 2005. № 3 (51).
5. Ольшанский, Д.В. Психология терроризма / Д.В. Ольшанский. СПб. : Питер, 2002.
6. Орешкина, Т.Ю. Современный терроризм и борьба с ним / Т.Ю. Орешкина. М. : ИНИОН РАН, 1993.
7. Орлов, Б.С. Терроризм: нравственно-психологические аспекты / Б.С. Орлов // Проблемы терроризма. М. : РАН, 1997.
8. Савинков, Б.В. Воспоминания террориста / Б.В. Савинков // Избранное. М. : Моск. рабочий, 1990.
9. Терроризм и организованная преступность : монография / под ред. С.А. Солодовникова. 2-е изд., перераб. и доп. М. : ЮНИТИ – ДАНА : Закон и право, 2010.
10. Терроризм: психологические корни и правовые оценки (Круглый стол) // Государство и право. 1995. № 4.

Дата поступления в редакцию 15.12.2011

УДК 343.985

В.П. Шиенок, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры криминалистики Академии МВД Республики Беларусь;

М.П. Шруб, кандидат юридических наук, заместитель начальника кафедры криминалистики Академии МВД Республики Беларусь

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ В ЦЕЛЯХ СЕКСУАЛЬНОЙ И ИНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ

На основе анализа и обобщения международного и национального законодательства, статистических данных и эмпирических материалов рассматриваются методологические вопросы существования торговли людьми в современном мире, актуализируются проблемные аспекты существующей системы предупреждения данных преступлений, высказываются мнения о перспективных направлениях превентивной работы в отношении современной работоторговли.

In the article on the base of analysis & summing of international & national law, statistics data & empirical materials the methodological questions of existing of human- trafficking in our days is considered. As well the actual aspects of existing system of prevention this crimes & opinions of perspective issues of prevential activity at this field are discussed.

На рубеже XX и XXI вв. проблема торговли людьми, уходящая корнями в глубокое прошлое, вновь приобрела мировой масштаб и забытую на время актуальность. Анализируя тенденции ее развития в новейшей истории, нетрудно заметить, что еще в 60–70-х гг. прошлого века торговля «живым товаром» была характерна в основном для стран Азии, Африки и Южной Америки, т. е. главным образом для постколониальных государств. Начиная с 90-х гг. XX в. о данной проблеме всерьез заговорили и в Европе [13].

На сегодняшний день торговля людьми как глобальная проблема признана на уровне всех ведущих мировых и региональных международных организаций (ООН, МОМ, ОБСЕ и т. д.), а также нашла свое отражение в межгосударственных соглашениях и национальном законодательстве многих стран мира.

На борьбу с различными проявлениями торговли людьми как по линии международных организаций, так и отдельных стран затрачиваются колоссальные организационные, правовые, финансовые и иные ресурсы.

Только с начала 2000-х гг. на международном уровне проделан огромный объем работы, направленной на борьбу с современным рабством: принят целый ряд основополагающих международно-правовых документов, развернута глобальная информационно-просветительская кампания противодействия работоторговле, работают горячие линии телефонных и интернет-консультаций для выезжающих за рубеж, созданы международные и национальные механизмы помощи жертвам данных преступлений, организована система координации действий полицейских подразделений различных стран (включая подготовку и повышение квалификации сотрудников) и т. д. [2; 3; 7].

Однако по прошествии десятилетий этой борьбы приходится констатировать, что проблема торговли «живым товаром» в мире не только не утратила свою актуальность, но и существенно обострилась. По оценкам ООН, ежегодно от 500 тыс. до 2 млн человек, в основном женщин и детей, становятся жертвами торговли людьми и вынуждены заниматься проституцией, принудительным трудом или попадают в рабство либо подневольное состояние [11].

Республика Беларусь является активной участницей большинства многосторонних международных правовых договоров по данной проблеме, а также заключила целый ряд соглашений двустороннего характера. Во исполнение принятых международных обязательств в республике проведена серьезная работа по совершенствованию национального законодательства. В частности, приняты декрет Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. № 3 «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми», закон Республики Беларусь от 4 мая 2005 г. № 15-3 «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам усиления ответственности за торговлю людьми и иные связанные с ней правонарушения», указ Президента Республики Беларусь от 8 августа 2005 г. № 352 «О предотвращении последствий торговли людьми». Венцом развития национальной нормотворческой деятельности в данной области стало принятие закона Республики Беларусь от 7 января 2012 г. № 350-3 «О противодействии торговле людьми», вступившего в силу в июле 2012 г., который систематизировал все действующее законодательство страны по борьбе с современным рабством.

Совершенствование законодательства – лишь один из компонентов целого комплекса мероприятий по противодействию торговле людьми. Реализуемые в нашей стране меры весьма разнообразны. Они носят не только правовой, но и информационно-профилактический, организационно-технический, международно-кооперационный характер. Их перечень закреплен в действующей Государственной программе противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2011–2013 годы, которая является уже третьим по счету национальным планом действий по борьбе с трафикингом [4]. В реализации данных и иных мероприятий принимают участие как многие государственные органы страны, так и различные общественные объединения, международные организации.

Накопленный практический опыт и проведенные научные исследования в области противодействия торговле людьми позволили организовать обучение специалистов по борьбе с трафикингом. В 2007 г. на базе Академии МВД Республики Беларусь был создан Международный учебный центр подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми, а в 2008 г. Академия получила статус базового учреждения образования государств – участников СНГ по подготовке кадров в данной сфере.

Реализация комплекса обозначенных мероприятий по борьбе с торговлей людьми позволила значительно сократить распространение данных преступлений в Беларуси. Ежегодный рост их числа со **186** в **2000** г. до **650** в **2005** г. в настоящее время прекратился.

Комплексная оценка системы мер противодействия торговле людьми в нашей стране позволяет отнести Беларусь к числу эталонных стран, участвующих в борьбе с преступлениями данного вида.

Однако, несмотря на принимаемые меры, следует констатировать наличие преступлений, связанных с торговлей людьми, в республике: **2008** г. – **333**, **2009** г. – **417**, **2010** г. – **465**, **2011** г. – **458**, **6** месяцев **2012** г. – **263** [12]. Очевидно, данные цифры характеризуют криминологическую ситуацию в сфере торговли людьми не лучшим образом. Возникает вопрос: почему даже в условиях активной жесткой борьбы с данными преступлениями в нашей стране их количество остается стабильно высоким? Что касается стран-соседей, соответствующая криминологическая ситуация в них является гораздо более напряженной.

Таким образом, мы являемся свидетелями парадоксальной ситуации, когда отдельные государства и международное сообщество затрачивают колоссальные ресурсы на борьбу, противодействие социально опасному проявлению без видимых положительных результатов в мировом контексте. Причины такого положения следует искать в глубинных процессах, протекающих в общественном и индивидуальном сознании, господствующей экономической модели, а также особенностях глобальной геополитической ситуации. Это вопросы, относящиеся к методологическому уровню криминологии, криминалистики и многих иных юридических и неюридических дисциплин.

Даже беглый экскурс в историю человеческой цивилизации свидетельствует, что изменения геополитической ситуации, связанные с появлением новых рынков сбыта товаров и услуг, глобальных миграционных процессов, созданием новых государств, войнами и вооруженными конфликтами, неизбежно приводят к всплеску работорговли. В этой связи уместно вспомнить колонизацию Африки, Америки в Средние века, активизацию транснациональных торгово-экономических связей во второй половине XIX – начале XX в.

Так, изучение исторических документов свидетельствует, что вопрос о торговле «белыми невольницами» на рубеже XIX и XX вв. имел огромный резонанс в обществе. «Они ловят оставшихся без места кухарок, горничных, мастериц и убеждают их поступить „на легкие хлеба“, от трудовой жизни перейти на привольную, веселую жизнь и поставляют их той или иной хозяйке, кто больше даст. ...Район деятельности комиссионеров очень широк: в Минск заезжают за „живым товаром“ не только из Ковны, Вильны или Варшавы, но и из Ростова-на-Дону, Екатеринославля, из Одессы» [1, с. 6]. «Главными торговыми центрами, куда сбываются белые невольницы, являются Аргентина и Турция. ...У нас главным портом отправления является Одесса, оттуда „товар“ идет в Константинополь; но такие же рынки живого товара имеются и в Харькове, Николаеве, Кременчуге, Белостоке. Больше половины проституток в Буэнос-Айресе и Рио-Жанейро – бывшие русские подданные» [5, с. 81].

В этом плане следует констатировать, что произошедший на рубеже 90-х гг. XX в. распад СССР и мировой коммунистической системы со всеми вытекающими отсюда последствиями (войны, разруха, появление новых государств, изменение форм собственности, появление новых социальных норм и т. д.) явился мощным фактором, способствующим активизации работорговли как глобального негативного явления.

Следующим фактором, актуализирующим работорговлю в мировом масштабе, стала активная глобализация всех социально-экономических процессов, т. е. стирание национальных особенностей и препятствий для движения капитала, рабочей силы, товаров и услуг. Под углом зрения рассматриваемой проблемы глобализация рынков труда и капитала приводит к упорядочиванию, систематизации, организованности современной работорговли, т. е. повышает ее распространенность и эффективность.

Торговля людьми в открытой или полуполюгальной форме была и есть исторически сложившейся нормой жизни во многих государствах Азии, Африки и части Европы, где культура, религия, традиции позволяют либо поощряют такое положение дел. В формах, типичных для классического рабовладельческого общества, рабство на сегодняшний день продолжает существовать в государствах, где формальный его запрет произошел относительно недавно. В таких странах рабы занимаются, как и многие века назад, сельскохозяйственными работами, строи-

тельством, добычей полезных ископаемых, ремеслами и т. д. По данным ООН и правозащитных организаций, наиболее тяжелое положение сохраняется в таких государствах, как Судан, Мавритания, Сомали, Пакистан, Нигер, Непал, Мьянма, Ангола и др. Например, в Нигере основными посредниками в торговле рабами являются туареги. По данным правозащитной организации *Timidria*, в 2003 г. в этой стране в рабстве находились **870 000** человек [8]. В Гане, Того и Бенине также существует историческая форма сексуального рабства – религиозная проституция, когда тысячи женщин вовлечены в сексуальные отношения с «богами», роль которых исполняют жрецы [9].

Начавшийся процесс глобализации (стирания национальных барьеров, ограничивающих движение капитала, товаров и рабочей силы) автоматически «включил» торговлю людьми в качестве «нового-старого» криминального бизнеса в Западной Европе и СНГ. Говоря иными словами, работорговля следует за легальным движением капитала, товаров и рабочей силы. В этом плане богатые страны Европы, Америки и Азии выступают в качестве главных потребителей рабов всех видов, а бедные и развивающиеся страны являются главным образом поставщиками живого товара. Работает классическая схема деления стран на сырьевые и промышленно развитые, технологические. Это, условно говоря, экономический аспект проблемы. Активное включение стран, где работорговля – традиционное явление, в мировые экономические процессы, означает автоматический перенос соответствующих социальных норм и образа действий на страны-партнеры – потребители товаров и услуг. Это социальный аспект проблемы распространения работорговли в современном мире.

Таким образом, основными внешними факторами, актуализирующими проблему торговли людьми на рубеже XX и XXI вв., явились изменения глобальной геополитической ситуации, обусловленные распадом СССР и мировой коммунистической системы, а также ускоренное развитие процессов глобализации в мировом масштабе.

С позиций методологии проблемы наибольший интерес представляют вопросы глубинных причин работорговли, лежащих в сфере индивидуального и общественного сознания. Говоря иными словами, понятно, когда торговлей людьми занимаются выходцы из стран, где это занятие является обыденным, исторически сложившимся делом, частью уклада жизни, примеры чему приведены выше. Но в совершении преступлений данного вида участвуют, вовлечены в различные формы девиантного поведения не только люди из стран третьего мира, но и вполне благополучных, цивилизованных государств, где долгое время отсутствовали видимые внешние причины либо исторические традиции работорговли (в первую очередь речь идет о странах Западной Европы).

Причины масштабного возрождения работорговли в новейшей мировой истории следует искать в господствующей мировоззренческой модели современного общества, общества потребления, где целью жизни становятся «поедание» ресурсов планеты, перманентное удовольствие, жажда наживы. В настоящее время социально-экономическая политика промышленно развитых государств направлена на постоянное стимулирование существующего потребительского спроса и искусственное создание его новых форм. Эта политика лежит в основе действующей модели мировой экономики, формируя индивидуальное мировоззрение современного человека и всего общества, детерминируя существующую систему общественных отношений. На индивидуальном уровне тенденция роста потребления фиксируется в подсознании субъекта как важнейшая жизненная цель, доминанта существования. Этому служат система образования, массовая культура, производственная сфера, средства массовой информации и т. д. Господствующий принцип жизнедеятельности современного человека большинства стран – «Больше – значит лучше». Больше того, что доставляет удовольствие, повышает возможности потреблять, усиливает влияние индивида. Идеологами и активными проводниками мировоззрения и политики потребления являются США и ряд европейских стран, а поддерживают данную социально-экономическую модель в той или иной степени большинство стран мира.

Не является секретом то обстоятельство, что многие развитые страны фактически инициировали миграцию из стран третьего мира для удовлетворения нарастающих потребностей, в первую очередь в рабочей силе. Так было в Европе после восстановления от последствий Второй мировой войны, США, так происходит в России в настоящее время. За счет дешевой рабочей силы мигрантов страны-потребители удовлетворяют свои экономические потребности. Однако спрос на мигрантов в этих странах не ограничивается только легальными сферами. Без

преувеличения можно сказать, что каждой легальной сфере бизнеса соответствует аналогичная нелегальная. Таким образом, разнообразие потребностей развитого современного общества детерминирует и разнообразие целей торговли людьми – сексуальная эксплуатация (в проституции, порнографии), эксплуатация труда (на производстве, в сельском хозяйстве, в качестве домашней прислуги), незаконное изъятие органов и тканей (медицина), незаконное усыновление (удочерение) и т. д.

Проанализируем главные причины низкой эффективности мер противодействия торговле «живым товаром» в Европе на примере сексуальных услуг.

Сексуальная потребность является естественной неотъемлемой характеристикой человека, необходимой для обеспечения продолжения вида. Однако с глубокой древности сексуальные услуги и соответствующий персонал являлись элементом социально-экономической жизни государства. В условиях современного общества потребление актуальность сексуальной индустрии не только не потеряла своего значения, но и приобрела невиданный размах как в количественном, так и в качественном выражении. Секс-индустрия в подавляющем большинстве так называемых развитых стран является таким же легальным бизнесом, как, например, производство конфет. Проституция легализована, а нередко поощряется во многих государствах ЕС. При этом, как показывает опыт, легализация проституции приводит к росту и теневого рынка секс-услуг. Это громадная индустрия, необходимый атрибут комфортной жизни во многих странах, элемент общественного и индивидуального сознания. В Германии, например, существует сеть так называемых приватов (небольших частных борделей), но есть также многоэтажные комплексы по оказанию интим-услуг. В Голландии, Бельгии и ряде других стран существуют целые улицы (кварталы) «красных фонарей», часто расположенные в центре города, и т. д. Женщины предлагают там себя открыто в витринах, например, в Брюсселе расценки начинаются от 40 евро за 10 мин «классического» секса. При этом среди предлагающих себя девушек те, кто попал туда не по своей воле, – не редкость [6]. Возникает вопрос: девушки в витринах – это товар? Представляется, ответ положительный, поскольку это есть не что иное, как публичная оферта, т. е. предложение продавца о покупке товара.

Обратимся к соответствующим положениям гражданского законодательства. Публичной офертой признается содержащее все существенные условия договора предложение, из которого усматривается воля лица, делающего предложение, заключить договор на указанных в предложении условиях с любым, кто отзовется (ч. 2 ст. 407 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Выставление в месте продажи (на прилавках, в витринах) товаров, демонстрация их образцов или предоставление сведений о продаваемых товарах (описаний, каталогов, фотографий товаров) в месте их продажи признается публичной офертой независимо от того, указаны ли цена и другие существенные условия договора розничной купли-продажи, за исключением случая, когда продавец явно определил, что соответствующие товары не предназначены для продажи (ч. 2 ст. 464 ГК). Приобретение услуги также имеет свое название в гражданском праве: ответ лица, которому адресована оферта, о ее принятии признается акцептом (ч. 1 ст. 408 ГК).

Таким образом, легальное предложение возмездных секс-услуг в странах Европы имеет самое то, что ни на есть существенные признаки торговли в ее традиционном гражданско-правовом понимании. Из изложенного следует, что большинство европейских государств уже давно легализовали торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации, в Швейцарии же разрешена даже проституция несовершеннолетних [10].

Возникает вопрос: возможно ли эффективно противодействовать работорговле в мировом масштабе, когда в развитых странах существуют ее легальные формы? Ответ отрицательный. Становится очевидным, что для эффективного противодействия торговле людьми в современном мире нет реальных оснований, так как отсутствует необходимая воля в первую очередь стран-потребителей. Сложившаяся сейчас ситуация (в региональном европейском и мировом контексте), образно говоря, напоминает одновременное нажатие на педали газа и тормоза в автомобиле. С одной стороны, в общественном сознании пропагандируется культ секса и легально предлагаются разнообразные формы получения сексуального удовольствия. С другой стороны, государства стараются ликвидировать нелегальный рынок этих товаров и услуг. Но так не бывает, это не работает. Фактически в настоящее время мы наблюдаем видимость борь-

бы, противодействия торговле людьми – косметические меры, чтобы отвлечь общественное внимание от проблемы. На самом же деле секс-услуги и соответствующие люди являются особым товаром в современном обществе потребления, источником получения легальной прибыли, нормой социальной жизни. Характерным примером являются недавние секс-скандалы с участием главы МВФ Доминика Стросс-Кана, премьер-министра Италии Сильвио Берлускони и т. д. Периодически проводимые успешные полицейские операции против работоторговцев не в состоянии стратегически переломить сложившуюся ситуацию, так как они не затрагивают глубинных причин этого тяжкого преступления. Таким образом, в мировом масштабе противодействие торговле людьми на поверку оказывается лишь разновидностью устранения недобросовестной конкуренции, так как во многих странах работоторговля в тех или иных формах существует легально.

На основании изложенного можно сделать следующие выводы:

работоторговля в той или иной формах являлась или является исторически сложившейся экономической отраслью в подавляющем большинстве государств мира;

актуализация работоторговли на рубеже XX и XXI вв. обусловлена двумя основными геополитическими факторами: глобализацией рынков капитала, товаров и рабочей силы; распадом СССР и мировой коммунистической системы;

основной причиной устойчивости и распространенности работоторговли в современном мире следует считать господствующую глобальную мировоззренческую и экономическую модель, направленную на безудержный рост потребления ресурсов планеты;

меры по противодействию торговле людьми, принимаемые на международном и национальном уровнях, не могут быть в должной степени эффективными по причине легального существования и стимулирования рынков потребления рабского труда, наиболее характерным примером этого является секс-индустрия.

Библиографические ссылки

1. Грацианов, П.А. К вопросу о белых невольниках / П.А. Грацианов // Рус. мед. вестн. 1903. № 4.
2. О присоединении Республики Беларусь к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии : закон Респ. Беларусь, 3 дек. 2001 г., № 65-3 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2012.
3. О ратификации Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказаниями за нее, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности : закон Респ. Беларусь, 3 мая 2003 г., № 197-3 : в ред. закона Респ. Беларусь от 20.06.2008 г. // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2012.
4. Об утверждении Государственной программы противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2011–2013 годы : указ Президента Респ. Беларусь, 2 окт. 2010 г., № 518 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2012.
5. П.Н.К. Современное обозрение / П.Н.К. // Вестн. благотворительности. 1902. № 11.
6. Предупреждение и борьба с торговлей людьми, усиление мер защиты жертв траффинга через сотрудничество и совместную межведомственную подготовку специалистов по противодействию торговле людьми в странах ЕС, присоединяющихся к ЕС и граничащих с ними : материалы регион. семинара AGIS III, Брюссель, 25–27 нояб. 2009 г. / Междунар. орг. по миграции. Брюссель : [б. и.], 2009.
7. Противодействие торговле людьми // Министерство внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=2121>. Дата доступа: 28.08.2012.
8. Рабство // Википедия [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B1%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE>. Дата доступа: 07.08.2012.
9. Сексуальное рабство в Африке // Википедия [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D1%80%D0%B0%D0%B1%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE#.D0.A1.D0.BF.D0.BE.D1.81.D0.BE.D0.B1.D1.8B_.D0.B2.D0.B5.D1.80.D0.B1.D0.BE.D0.B2.D0.BA.D0.B8. Дата доступа: 07.08.2012.
10. Сложное отношение Швейцарии к «малолетней» проституции [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ruswiss.ch/news/?id=4049>. Дата доступа: 09.08.2012.
11. Сообща покончим с насилием в отношении женщин // Кампания генерального секретаря ООН [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/women/endviolence/fs1.pdf>. Дата доступа: 28.08.2012.
12. Статистические сведения в сфере противодействия торговле людьми, иным связанным с ней преступлениям (2000–2012 годы) // Министерство внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=5471>. Дата доступа: 07.08.2012.
13. Wijers, M. *Trafficking in Women: Forced Labour and Slavery-like Practices in Marriage, Domestic Labour and Prostitution* / M. Wijers, L. Lin. Utrecht : Found. Against Trafficking in Women, 1997.

Дата поступления в редакцию: 04.09.2012